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Antrag 

des Abgeordneten Christoph Maier AfD 

Keine Verlagerung des Verwaltungsgerichts Regensburg nach Freyung 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, Pläne zu stoppen, wonach Teile des Verwal-
tungsgerichts Regensburg nach Freyung verlegt werden sollen. 

 

 

Begründung: 

Es sprechen erhebliche Gründen gegen die Teilverlagerung des Verwaltungsgerichts 
Regensburg. 

Zu nennen ist zunächst die schlechte Verkehrsanbindung. Freyung verfügt über keine 
taugliche Zuganbindung und ist auch mit dem Auto schlecht zu erreichen. So beträgt 
die Fahrtstrecke für sämtliche größere Städte Niederbayerns nach Freyung mit dem 
Auto mindestens 40 Min. – so die Fahrtzeit zwischen Passau und Freyung. Die Strecke 
Landshut – Freyung beträgt gar über drei Stunden Autofahrtzeit. Ein effektiver Rechts-
schutz, gerade auch für Bürger, die auf den ÖPNV angewiesen sind, wird durch die 
unzureichende Verkehrsanbindung stark beeinträchtigt und gefährdet. 

Darüber hinaus bemerkt zurecht der Verband der Bayerischen Verwaltungsrichter und 
Verwaltungsrichterinnen Teilverband Regensburg, dass „mit zwei kleineren Gerichten 
an verschiedenen Standorten mit jeweils wenigen Kammern Qualitäts- und Effizienz-
verluste zu befürchten [sind]. Denn die derzeit in den 15 Kammern (ohne Disziplinar-
kammern) erreichte Spezialisierung und das Fachwissen in den bestimmten Rechtsge-
bieten würden dadurch zum Teil verloren gehen. Auch dürfte die Gewinnung von bereits 
erfahrenem Gerichtspersonal schwierig sein, da ein tägliches Pendeln aus dem Raum 
Regensburg aufgrund der Entfernung von ca. 140 km und einer Fahrzeit von 1 ¾ Stun-
den kaum möglich ist.“ 

Die geplante Teilverlagerung ist daher abzulehnen. Wirtschaftlichkeit und effektiver 
Rechtsschutz gebieten die Pläne der Staatsregierung zu stoppen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration 

Antrag des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
Drs. 18/7098 

Keine Verlagerung des Verwaltungsgerichts Regensburg nach Freyung 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Christoph Maier 
Mitberichterstatter: Josef Schmid 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen 
und Integration federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Fragen des öf-
fentlichen Dienstes hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 59. Sitzung am 15. Juli 
2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Antrag in seiner 
42. Sitzung am 28. September 2021 mitberaten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Petra Guttenberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag des Abgeordneten Christoph Maier AfD 

Drs. 18/7098, 18/17944 

Keine Verlagerung des Verwaltungsgerichts Regensburg nach Freyung 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Bayerische Wohnungsbauge-

sellschaften in der Fläche stärken durch sofortige Liquidation der BayernHeim GmbH" 

auf Drucksache 18/16226 gesondert abzustimmen. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der FDP-Fraktion zustimmen möch-

te, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die FDP und die AfD. Gegenstim-

men! – Das sind die CSU, die GRÜNEN, die FREIEN WÄHLER und die SPD. Enthal-

tungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Der Antrag ist damit 

abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung über die beiden Verfassungsstreitigkeiten 

und die verbleibenden Anträge. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen 

mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Ich bitte, Gegenstimmen anzu-

zeigen. – Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). – Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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